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 » 4«ي گزينه -156

  :ي برايند دو بردار برابر است با اندازه

)I()cos(aR
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  :ي تفاضل دو بردار برابر است با اندازه

)II()cos(aR
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  :توان نوشت مي)II(و)I(هاي از رابطه
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  )بردار، 3و2فيزيك  (

 » 1«ي گزينه -157

ي حركـت متحـرك نـسبت بـه زمـان،             بار مشتق گرفتن از معادله    با دو 

  :آوريم هاي سرعت و شتاب متحرك را به دست مي معادله

tttx 279 23 +−=  

stv)t(vtt
dt
dxv 33327183 22 =⇒=⇒≥−=⇒+−== DD

stat
dt
dv

dt
xda 31862

2
=⇒=⇒−=== D  

stي  طبق معادلات بالا در لحظه     ي سرعت و شتاب متحرك      ، اندازه =3

ها، سـرعت متحـرك        ولي دقت كنيد به ازاي تمامي زمان       ،شود  صفر مي 

و بنـابراين هيچگـاه تغييـر علامـت     ) مربـع كامـل  (هميشه مثبت اسـت    

كنـد، و     چون علامـت سـرعت، جهـت حركـت را تعيـين مـي             . دهد  نمي

ــواره ــت  D>vهم ــت مثب ــواره در جه ــه متحــرك هم ــت، در نتيج  اس

  .دهد تغيير جهت نميو در هيچ زماني كند ركت ميها حxمحور

stي  در لحظه  شـود و علامـت آن عـوض          شتاب متحرك صفر مـي    =3

ي  گزينـه (شـود   شود، بنابراين در اين لحظه جهت شتاب عـوض مـي     مي

stتاD=tي زماني    در بازه  .)»2« ي   ، علامت شتاب منفـي و انـدازه       =3

و چون علامت سرعت همـواره      ) »3«ي    گزينه(آن در حال كاهش بوده      

ي زماني حركت متحرك كندشونده و        مثبت است، بنابراين در اين بازه     

  ). »4«ي  گزينه(خواهد بود xدر جهت محور

  )شناسي حركتدانشگاهي،  فيزيك پيش (

  »3«ي گزينه -158

محل رها شدن دو گلوله را مبدأ مكان و جهت مثبت را رو به پـايين در     

دقـت كنيـد    . نويـسيم   ي حركت هر گلوله را مي       گيريم و معادله    نظر مي 

/sي دوم را گلوله   .كنيم ي اول رها مي بعد از گلوله52
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  :ي دوم است، بنابراين داريم ي اول همواره جلوتر از گلوله ون گلولهچ
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stt 410025 =⇒=⇒  
  )شناسي دانشگاهي، حركت فيزيك پيش (

  »4«ي گزينه -159

ابتدا با دو بار مشتق گرفتن از بردار مكان نسبت به زمان، بردار سرعت              

، D=tي  و سپس در لحظه   آوريم   ر شتاب متحرك را به دست مي      و بردا 

:آوريــــم بردارهــــاي ســــرعت و شــــتاب را بــــه دســــت مــــي

  j)tt(i)tt(r
GGG 1084242 22 +−++−=  

   و پايهيدانشگاه فيزيك پيش

 بابك اسلامي: تهيه و تنظيم 
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هاي بردار سـرعت و شـتاب     ، مؤلفه D=tي  با توجه به اين كه در لحظه      

د، بنابراين نسبت به مركز مختصات تقـارن دارنـد و           ديگرن  ي يك   قرينه

برابـر  D=tي ي بين دو بردار سرعت و شـتاب در لحظـه     بنابراين زاويه 

  .خواهد بودD180با

  

  

  

  

  

  

  )شناسي دانشگاهي، حركت فيزيك پيش (

  »2«ي گزينه -160

ي يك جسم نـسبت بـه         انهبر طبق قانون دوم نيوتون، تغييرات بردار تك       

(زمان برابر با بردار نيروي وارد بر آن جسم است         
dt
PdF(
GG

اگر نيـرو   . =

  :توان نوشت ثابت باشد و يا از نيروي متوسط استفاده كنيم، مي

tFPtFP
dt
PdF ∆=∆⇒∆=∆⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯=

GGGG  

كنـد   در حركت پرتابي در شرايط خلأ، تنها نيروي وزن بر جسم اثر مـي         

ن نيز ثابت است، بنابراين بـا اسـتفاده از تعريـف تكانـه،              ي آ   كه اندازه 

  :توان نوشت مي

s
mvtgvtmgvm 10110 =∆⇒×=∆=∆⇒∆=∆  

 بردار سرعت طي هر ثانيه و بدون توجـه بـه ايـن كـه         ي  اندازهبنابراين  

مقدارگلوله در چه مقطعي باشد، به 
s
m10كند تغيير مي.  

  )ديناميكدانشگاهي،  فيزيك پيش(

  »3«ي هگزين -161

ترين نيرو به آن وارد شود، زماني كـه           شود كه بيش    نخ از جايي پاره مي    

كشيم و به تدريج نيـرو را افـزايش           در بار اول نخ را به آرامي پايين مي        

دهيم، نيروي وارد بر پـايين وزنـه فقـط نيرويـي اسـت كـه مـا وارد                مي

ي مـا و وزن     ، برابر با مجموع نيرو    بالاي وزنه كنيم ولي نيروي وارد بر        مي

  .شود باشد، بنابراين نخ از بالاي وزنه پاره مي وزنه مي

كـشيم،    اي در يك لحظه پايين مي       در بار دوم كه نخ را به صورت ضربه        

كنـيم و بنـابراين نـخ از          ي كوتاه وارد مي     نيروي زيادي را در يك لحظه     

  . خواهد شدپايين وزنه پاره

  )ديناميكدانشگاهي،  فيزيك پيش (

 » 3«ي گزينه -162

و سـطح افقـي، در      1mي  با توجه به ناچيز بـودن اصـطكاك بـين وزنـه           

ــرم  ــه ج ــي ب ــتاي افق ــروي1mراس Fدو ني
G  ــين ــروي اصــطكاك ب و ني

ته اسـت، بـه ازاء      در حالتي كه نخ بس    . شود  وارد مي 2m و 1mهاي  جرم

NFي  حداقل اندازه  آيد، بنـابراين در      به حركت در مي   1m، جرم =12

اين حالت نيروي اصطكاك ايستايي بين دو جـرم بيـشينه مقـدار خـود               

هــاي زيــر كــه نيروهــاي وارد بــر      بــا توجــه بــه شــكل   . اســت

دهد، بـا اسـتفاده از قـانون دوم نيوتـون،             را نشان مي  2mو1mهاي  جرم

  :توان نوشت مي

  

  

minmaxsmaxsmin FffF: =⇒=− D1جرمm  

Fشود و با اعمال نيروي      و وقتي نخ باز مي    
G   ،اگر دو جسم روي هم نلغزند

  :م داري؛كند مجموعه با شتاب يكساني حركت مي

F
G

Fثابت باشد يا از
G

 
 متوسط استفاده شود
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شود، نيـروي اصـطكاك ايـستايي         مي2mنيرويي كه باعث حركت جرم    

بنـابراين حـداكثر    . اسـت maxsfاست كه حداكثر مقـدار آن برابـر بـا         

Fي نيروي اندازه
Gجسم روي هم نلغزند، برابر است باوكه د :  
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  )دانشگاهي، ديناميك فيزيك پيش (

 » 1«ي گزينه -163

اي يكنواخت، بايد نيروي جانب مركز توسـط نيـرو يـا              در حركت دايره  

سير، دو نيروي   مي    در اين مسأله در بالاترين نقطه     . نيروهايي تأمين شود  

هـا نيـروي    شود كـه براينـد آن   وزن و عمود بر سطح بر شخص وارد مي     

اي يكنواخت را در آن نقطـه تـأمين    راي لازم براي حركت دايره  مركزگ

  :كند، داريم مي
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R
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R
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=⇒
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N
G           كنـد، بنـابراين      ، نيرويي است كه سطح صندلي بر شـخص وارد مـي

NNطبق قانون سوم نيوتون، شخص نيز نيرويي به بزرگـي          و در  ′=420

Nيرويخلاف جهت ن
Gكند بر صندلي وارد مي.  

  )اي حركت دايرهدانشگاهي،  فيزيك پيش (

  »3«ي گزينه -164

كه با سرعت  Mي  با توجه به اين كه وزنه     
s
m1    به سمت راست حركت

/mكند، پس از پيمودن مسافت      مي ، شـتاب حركـت     شود  متوقف مي 51

  :برابر است باMي وزنه

2
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D  

جـايي، سـرعت و       ها با نخ به هم متصل هستند، بنابراين جابـه           چون وزنه 

ــا    شــتاب آن ــابراين مجموعــه ب ــر اســت و بن ــا هــم براب ــا همــواره ب ه

23شتاب
1

s
ma −

و mgوزناز طرفـي تنهـا نيـروي         .كنـد   حركت مـي  =

كند،   در راستاي حركت مجموعه بر آن اثر مي       Mgkµنيروي اصطكاك 

  :بنابراين با استفاده از قانون دوم نيوتون، داريم

∑ ∑ +=µ−⇒= a)Mm(Mgmga)m(F k  
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)T(دقت كنيد نيروي كشش نخ    
G  به حـساب     لي مجموعه يك نيروي داخ 

  .آيد و تأثيري در حركت مجموعه ندارد مي

  )دانشگاهي، ديناميك فيزيك پيش (

 » 4«ي گزينه -165

چون اصطكاك ناچيز است، بنابراين انرژي مكانيكي ارابه در كل مسير           

بـه عنـوان مبـدأ      Bبا در نظر گرفتن مكان ارابه در حالـت        . ثابت است 

  : گرانشي، داريمانرژي پتانسيل
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  )پايستگي انرژي، 2فيزيك (
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 » 3«ي گزينه -166

، دماي جسم جامـد همـواره افـزايش         s120با توجه به نمودار، در مدت     

ت، تغييـر حـالتي روي نـداده اسـت و           يافته است، بنابراين طي اين مـد      

  :توان نوشت بنابراين براي گرماي جذب شده توسط جسم جامد، مي

JQ))((/Q
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توسط جسم گرفته شده است، بنـابراين       s120اين مقدار گرما در مدت    

  :در هر ثانيه گرماي گرفته شده برابر است با

s
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t
QP 20120

2400
=⇒==  

  )گرماسنجي، 2فيزيك ( 

 » 4«ي گزينه -167

با توجه به اين كه ضريب انبساط حجمي يك جسم جامـد، تقريبـاً سـه               

  :توان نوشت برابر ضريب انبساط طولي آن است، مي
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  )انبساط جامدات، 2فيزيك  (

 » 2«ي گزينه -168

اي موجود  ه   ابتدا تعداد مول   ،ي حالت گازهاي كامل     با استفاده از معادله   

  :داريم. كنيم در گاز كامل را حساب مي

molnn
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KTPaP

3
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مولكول ×23106ي عدد آووگادرو يعني     در هر مول گاز كامل، به اندازه      

هاي موجود در ايـن       از آن گاز كامل وجود دارد، بنابراين تعداد مولكول        

    :گاز كامل برابر است با

19مولكول
3

23
1052

1024
106

×=
×

×
=   ها تعداد مولكول/

  )ترموديناميك، 3فيزيك  (

 » 4«ي گزينه -169

 دماي مطلق گاز است و چون   معيني گاز كامل، تابع    مقدارانرژي دروني   

فشار است كـه طـي آن حجـم گـاز افـزايش               ، فرايندي هم  ABفرايند

از در ايـن    ي حالت گازهاي كامل، دماي گ       يابد، بنابراين طبق معادله     مي

ــد  ــهو درفراينـ ــي ، نتيجـ ــزايش مـ ــي آن افـ ــرژي درونـ ــد و   انـ يابـ

فشار، كار و گرما بين گاز        از طرفي در فرايند هم    . استD>∆Uبنابراين

شود، بنابراين با استفاده از قانون اول ترموديناميـك،           و محيط مبادله مي   

  :توان نوشت مي
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  )، ترموديناميك3فيزيك  (

  »3«ي گزينه -170

چـون فراينـد    . آوريـم   ابتدا حجم گاز را در حالـت دوم بـه دسـت مـي             

  :ي حالت گازهاي كامل، داريم فشار است، با استفاده از معادله هم

litV
V

T
T

V
V

nRTPV
KT

KT

3
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4001272732
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1
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ست دهد، برابر ا    فشار، كاري كه گاز روي محيط انجام مي         در فرايند هم  

  :با
Pa/P

mV,mV
VPW

51051

33103
8

2331021

×=

−×=−×=
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯∆=′  

JW)(/W 100102103
81051 335 =′⇒×−×××=′ −−  

  )، ترموديناميك3فيزيك  (
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 » 1«ي گزينه -171

هـاي   و بـا اسـتفاده از تـشابه مثلـث         زير  مطابق شكل   
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هاي  به تشابه مثلثاز طرفي، با توجه
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  )نورشناخت، 1فيزيك  (
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نمـايي خطـي       از تعريف بزرگ   مطابق شكل زير و با استفاده     : روش اول 
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 بـراي حـالتي كـه تـصوير         ،هاي كروي مقعـر     ي آينه    رابطه زابا استفاده   
  :حقيقي است، داريم
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3
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  :بنابراين شعاع آينه برابر است با

mfR 52
522 =×==  

 جـسم اسـت، جـسم بـين         تر از   دقت كنيد چون تصوير حقيقي و بزرگ      
  .كانون و مركز و تصوير خارج از مركز قرار دارد

m∓1ي  هـاي مقعـر رابطـه       در آينه : روش دوم 
q

f برقـرار اسـت كـه      =

علامت مثبت براي تصوير حقيقي و علامت منفي بـراي تـصوير مجـازي              
  :است، در اين مسأله تصوير حقيقي است، بنابراين داريم
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  :ي قانون شكست، داريم با استفاده از رابطه
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ي  از طرفي زاويه  
∧

BIH  برابر بـاD45     اسـت، بنـابراين مثلـث
∆

BIH  يـك
ساقين اســــت و در الــــ ي متــــساوي الزاويــــه مثلــــث قــــائم 

cmHIHBنتيجه از طرفي در مثلث. است==3
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AIHتوان نوشت مي:  
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  :برابر است باABبنابراين 
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  )، نورشناخت1فيزيك  (
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در .  اسـت  عدسـي واگـرا   هـا يـك       ي نوري رسم شده در گزينـه        وسيله

اي مقابـل عدسـي قـرار داده شـود،            عدسي واگرا، جسم در هـر فاصـله       

ي بـين عدسـي و    تـر، مجـازي، مـستقيم و در فاصـله         تصوير آن كوچك  

 جـسم و تـصوير      »4«ي    شود، در نتيجه تنهـا در گزينـه         كانون ديده مي  

  .مجازي آن به درستي رسم شده است
  )، نورشناخت1فيزيك  (

 » 2«ي گزينه -175

  
ي سمت راست لوله، در اين شـاخه سـطح آب             با ريختن نفت در شاخه    

رود و همان ارتفاعي كه آب در اين شاخه پايين رفتـه اسـت،                پايين مي 

بعد از ايجاد تعادل، با توجـه   . آيد  بالا مي ) سمت چپ (ي ديگر     در شاخه 

  :تراز يك مايع ساكن، داريم به برابري فشار در نقاط هم

DD PghPghPP BA +ρ=+ρ⇒=    نفتنفتآبآب
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  )هاي ماده ويژگي، 2فيزيك  (
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اي برابر با اختلاف فشار گـاز درون محفظـه و             طبق تعريف، فشار پيمانه   

تـراز يـك مـايع     با استفاده از برابري فشار در نقاط هـم       . فشار هوا است  

  :ساكن، داريم
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  )هاي ماده ، ويژگي2فيزيك (
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در اين مسائل، با استفاده از پايستگي جرم و در نظر گرفتن ايـن نكتـه                
  :شود، داريم ها ايجاد نمي كه تغيير حجمي در اثر مخلوط كردن مايع
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  )هاي ماده ، ويژگي2فيزيك (
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ار الكتريكي ذخيره شده روي هر خـازن برابـر و           هاي متوالي، ب    در خازن 
)qqqq(ي بار كل خازن است      اندازه  هم T=== ، بنابراين طبـق    321

  :توان نوشت  ذخيره شده در خازن، مي الكتريكيي انرژي رابطه
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ي بار الكتريكي ذخيـره شـده در هـر خـازن،              از طرفي با توجه به رابطه     
  : نوشتتوان مي
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  )الكتريسيته ساكن، 3فيزيك  (
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از 2qو1qي بارهـاي مثبـت     است، چون فاصـله   D>4qاگر فرض كنيم  
21يكـسان و  4qبار 2qq 11اسـت، بنـابراين   = 2FF اسـت و براينـد     =

1Fنيروهاي
G2وF

G     بنـابراين بـراي ايـن كـه        . به سمت راست خواهد بـود
برابر با صفر شود، بايد نيروي وارد بر آن         4qبرايند نيروهاي وارد بر بار    

به طرف چپ باشد و با توجـه بـه فـرض مثبـت بـودن                3qاز طرف بار  
  :بنابراين داريم. نيز مثبت خواهد بود3q، علامت بار4qعلامت بار
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هيچ تأثيري بـر جـواب نهـايي و علامـت بـار             4qدقت كنيد علامت بار   
3q مسأله را با فرض(نداردD<4qيك بار ديگر خودتان حل كنيد(.  

  
  )، الكتريسيته ساكن3فيزيك (
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اي   و در نظر گرفتن اين نكتـه كـه در شـاخه           زيربا توجه به مدار شكل      

مقاومتي وجود ندارد كـه  ) BوAي بين دو نقطه(قرار دارد   2εكه مولد 

هـاي   باعث افت پتانسيل شود، بنابراين اختلاف پتانسيل دو سر مقاومـت    

در نتيجه جريـان   . است2εبرابر با نيروي محركه مولد    Ω6وΩ3موازي

  :برابر است باΩ3تعبوري از مقاوم
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  )، جريان الكتريكي3فيزيك (
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مــوازي هــستند، بنــابراين اخــتلاف پتانــسيل دو BوAچــون دو ســيم

  :توان نوشت ها با هم برابر است و طبق قانون اهم مي سرآن
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ي بين مقاومت الكتريكي يك رساناي فلزي با          از طرفي با توجه به رابطه     

  :توان نوشت هاي فيزيكي آن، مي ويژگي
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  : داريم،از طرفي طبق صورت سؤال
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  )، جريان الكتريكي3فيزيك (
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ابتدا با تعيين مقاومت معادل هر شاخه، شـدت جريـان عبـوري از هـر                

  .كنيم ها تعيين مي شاخه را با توجه به موازي بودن شاخه

=+=Ωي بالايي برابر با     مقاومت معادل شاخه   363061R   و مقاومـت

=+=Ωي پاييني برابر با     معادل شاخه  122102Rبـا توجـه بـه      . است

ها يكسان اسـت و       ها، اختلاف پتانسيل دو سر آن        بودن اين شاخه   موازي

  :توان نوشت مي
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  :برابر است باΩ5وΩ10هاي بنابراين نسبت توان مصرفي در مقاومت
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  )يان الكتريكي، جر3فيزيك (
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باز است، با توجه بـه مـوازي و يـا متـوالي بـودن               kدر حالتي كه كليد   

  .كنيم ها، مدار را مرحله به مرحله ساده مي مقاومت

  
  :ي اصلي مدار برابر است با در اين حالت جريان شاخه

8
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R
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T
T ==  

هـاي بـالا و پـايين،         هـاي مـوازي شـاخه      با توجـه بـه برابـري مقاومـت        

:شود، بنابراين   به صورت مساوي بين اين دو شاخه تقسيم مي        TIجريان

  162
VII T ==  

بسته است نيز با توجه به موازي و يا متوالي بـودن            kدر حالتي كه كليد   

  :ورت زير ساده كردتوان مدار را به ص ها، مي مقاومت
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  :ي اصلي مدار برابر است با در اين حالت شدت جريان شاخه
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  :برابر است با′Iبنابراين جريان
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  )جريان الكتريكي، 3فيزيك (
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اي، نيرويي بايد نيروي جانـب مركـز لازم بـراي             براي هر حركت دايره   

. جهت اين نيرو بايد به سمت مركز دايـره باشـد          . حركت را تأمين كند   

در ميـدان مغناطيـسي روي يـك        D>qدر اين جا با توجه به شكل، بار       

ــي  ــت م ــره حرك ــروي     داي ــط ني ــز توس ــب مرك ــروي جان ــد و ني كن

در بالاي مـسير    qاي كه بار    براي لحظه . شود  طيسي تأمين مي  الكترومغنا

سـو و جهـت       قرار دارد، با توجه به شكل، جهـت بـردار سـرعت، بـرون             

بنـابراين بـا    . است) مركز دايره (نيروي الكترومغناطيسي به سمت پايين      

ي دست راست، اگر چهار انگـشت در جهـت حركـت             استفاده از قاعده  

و انگشت شست جهت نيرو را نشان دهد، كف دست جهـت ميـدان              بار  

  .دهد كه به سمت چپ خواهد بود  را نشان ميمغناطيس

  
  )، مغناطيس3فيزيك (
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ي بزرگي ميـدان مغناطيـسي در مركـز يـك پيچـه،               با استفاده از رابطه   

  :داريم
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  :سته شده است، بنابرايندقت كنيد جواب نهايي برحسب گأوس خوا

GBGBGT 120101012 434101 =⇒××=⎯⎯⎯ →⎯ −=  

  )، مغناطيس3فيزيك (
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سوي عبـوري از   به سمت چپ، شار درونMNي رساناي با حركت ميله  

يابد، بنابراين طبق قـانون لنـز، جريـان در جهتـي القـاء                قاب كاهش مي  

مخالفـت كنـد و     ) سـو   كـاهش شـار درون    (خواهد شد كه با تغيير شار       

  .خواهد بود NبهMبنابراين جهت جريان القايي از

دار ميلـه بـه       و با توجه به حركت شتاب     Blv=εي  از طرفي طبق رابطه   

 ، اسـت  در حـال افـزايش     سرعت ميلـه     چونسمت چپ از حال سكون،      

يي جريان القاي اندازه
R

BlvI   .نيز در حال افزايش خواهد بود=

  )القاي الكترومغناطيسي، 3فيزيك  (
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چون نمودار جريان برحسب زمـان بـه صـورت خـط راسـت بـا شـيب               

ي القايي سيملوله مقـداري ثابـت         غيرصفر است، بنابراين نيروي محركه    

  :ي آن برابر است با است و اندازه
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  )، القاي الكترومغناطيسي3فيزيك (
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 زمان نوسانگر سـاده را بـه صـورت زيـر            -ي سرعت   معادله: روش اول 

  :نويسيم مي
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 زمـان نوسـانگر سـاده در    -ي سـرعت  ي اين معادله با معادله با مقايسه 
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  :بيشينه شتاب اين نوسانگر، برابر است با
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  :روش دوم

آيـد كـه نوسـانگر در         ي شتاب يك نوسانگر زماني به دست مي         بيشينه

در ايـن حالـت سـرعت    .  از دو انتهاي مـسير حركـت خـود باشـد          ييك

ي حركت  نگر برابر با دامنهجايي نوسا نوسانگر برابر با صفر است و جابه      

  :است
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 مكـان برحـسب     -ي سـرعت    از طرفي با مشتق گرفتن از طرفين رابطـه        

  :زمان، خواهيم داشت

xaxvvax/v 4000240002400040 22 −=⇒×−=⇒−=  

آيـد كـه    ي شتاب زماني به دسـت مـي   با توجه به اين كه بيشينه اندازه      

  :ممتحرك در انتهاي مسير حركت خود باشد، داري

2
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s
m|a| max

mAx =×=⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯ −−==  

  )دانشگاهي، حركت نوساني فيزيك پيش(
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ي انرژي پتانسيل كشساني نوسانگر كه برابر با  با توجه به نمودار، بيشينه

بنابراين زماني كـه    . استJ/040انرژي مكانيكي نوسانگر است، برابر با     

ي انـرژي جنبـشي و        شود، اندازه   ميJ/020انرژي جنبشي نوسانگر برابر   

پتانسيل كشساني با هم برابر است و در اين لحظه فـاز نوسـانگر برابـر                

rad,rad,rad,rad  :است با 4
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  :داريمD=tي با توجه به نمودار، در لحظه
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، انرژي پتانسيل كشـساني نوسـانگر كـاهش         D=tي  چون بعد از لحظه   

ي مرجـع قـرار       يابد، بنابراين نوسانگر در ربع دوم و يا چهارم دايـره            مي

rad3ي نوسانگر   فاز اوليه  و در نتيجه     دارد
2π

=ϕD و ياrad3
5π

=ϕD 

  .قبول است قابل

s3يي زمـان    از طرفي با توجه به نمـودار در فاصـله         
ي انـرژي     ، انـدازه  2

. شود ميJ/030پتانسيل كشساني نوسانگر براي اولين بار دوباره برابر با       

rad3تواند يكـي از مقـادير       بنابراين در اين حالت فاز نوسانگر مي      
4π و

rad3يا
πنوشتتوان  در اين حالت مي. باشد:  
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  .كند كه كدام حالت را در نظر بگيريم دقت كنيد تفاوتي نمي
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rad3ي نوسانگر برابر با     اگر فرض كنيم فاز اوليه    

2π     است، بـراي اولـين

rad4بار در فاز  
3πي انرژي جنبشي و پتانسيل كشساني آن برابر          اندازه

  :توان نوشت  بنابراين ميشوند و مي
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ي آونـگ سـاده را        هاي حركت نوسـاني كـم دامنـه         ي نوسان   ابتدا دوره 
  .كنيم محاسبه مي
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 ـ         هاي كامل گلوله    بنابراين تعداد نوسان   ر ي اين آونگ در هر دقيقـه براب

  :است با
T
tn =  
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  )دانشگاهي، حركت نوساني فيزيك پيش(
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با توجه به شكل، تار دو انتها بسته هماهنگ سـوم خـود را تـشيد كـره                  

  :است، بنابراين
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اسـت، سـرعت    Hz150هاي تار برابر با     با توجه به اين كه بسامد نوسان      
  :امواج عرضي منتشر شده در تار برابر است با
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ي   با توجه به رابطه   . شود  تأمين مي mنيروي كشش تار توسط وزن جرم     

  :توان نوشت  محيط، مييهاي فيزيك ويژگيو بين سرعت امواج عرضي 
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  )موج مكانيكيدانشگاهي،  فيزيك پيش (
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شـوند، نقـاط بـين دو          تـشكيل مـي    بعداي كه در يك       در امواج ايستاده  
ي خـود از وضـع تعـادل          ي متوالي همواره با هم بـه بيـشينه فاصـله            گره
ي   فاصلهي بسامد هستند، ولي چون بيشينه فاز و هم بنابراين هم. رسند مي
ي عبـور از وضـع تعـادل،           تعادل متفاوت است، در لحظـه      ها از وضع    آن

 هـا كـه برابـر بـا بيـشينه سـرعت حركـت ارتعاشـي اسـت                   سرعت آن 
)Av( max ω=   ها برابر با مجموع      از طرفي بسامد آن   . با هم برابر نيست

ي   ي مـوج ايـستاده نيـست، بلكـه رابطـه            هاي تشكيل دهنده    بسامد موج 
  .سطح كتاب درسي فراتر استاي دارد كه از  پيچيده

  )دانشگاهي، موج مكانيكي فيزيك پيش(

 » 2«ي گزينه -193

  :ي بين شدت صوت و فاصله، داريم با استفاده از رابطه
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تـوان    بـل، مـي     از طرفي براي تغييرات تراز شدت صوت برحسب دسـي         
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  .  متر به منبع صوت نزديك شود6بنابراين شنونده بايد 

  )دانشگاهي، موج مكانيكي فيزيك پيش(
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ي دوپلـر بـراي امـواج          و بـا اسـتفاده از رابطـه        زيـر با توجه بـه شـكل       
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  :شنود، برابر است با ميBمنبع همچنين بسامدي كه شنونده از
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  :شنود، داريم چون شنونده اين دو صوت را با يك بسامد مي
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  )دانشگاهي، موج مكانيكي زيك پيشفي(
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امواج رادار از نوع امواج راديويي هستند كه طول موجي در حدود متر و              
متر و طـول      طول موج امواج فرو سرخ در حدود دهم ميلي        .  دارند تربلند

با توجـه بـه   . موج اشعه ايكس در حدود آنگستروم يا دهم نانومتر است   
ي، طول موج امواج مربوط بـه رادار از هـر دو    طيف امواج الكترومغناطيس  

  .بلند است
  )هاي الكترومغناطيسي دانشگاهي، موج فيزيك پيش(

 » 4«ي گزينه -196

در آزمايش يانگ، اختلاف راه نوري، منشأ تـشكيل نوارهـاي تاريـك و              
  :براي نوارهاي تاريك، اختلاف راه برابر است با. روشن است

212 λ
−=δ )m(  

كند، اختلاف زمان رسـيدن       حركت مي Cنيم نور با سرعت   اگر فرض ك  
  :هاي تاريك، برابر است با نور به محل شكاف
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  :براي اولين و دومين نوار تاريك داريم

21 T:tm:   اولين نوار تاريك=⇒∆

232 T:tm:   دومين نوار تاريك=⇒∆′

  )هاي الكترومغناطيسي دانشگاهي، موج يك پيشفيز(
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  :آوريم ابتدا بسامد قطع را به دست مي
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تر   با توجه به اين كه بسامد نور تابشي به فلز از بسامد قطع فلز كوچك              
هـا را     هاي تابشي انرژي لازم براي كندن الكتـرون         است، بنابراين فوتون  

  .دهد رخ نميي فوتوالكتريك  براين پديدهندارند و بنا
  :ي اينشتين، تابع كار فلز برابر است با از طرف ديگر، طبق رابطه
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  )فيزيك جديددانشگاهي،  فيزيك پيش (
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بـه  n<2اي اسـت كـه در آن الكتـرون از تـراز             ي بـالمر، رشـته      رشته
  :ي ريدبرگ، داريم با استفاده از رابطه. رود ميn′=2تراز
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  )دانشگاهي، فيزيك جديد فيزيك پيش(
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پـر وجـود نـدارد،     نوارهاي نيمـه BوAچون در ساختار نواري دو جسم    
از طرف ديگـر چـون      . بنابراين هيچ كدام از اين دو جسم رسانا نيستند        

تـر از گـاف انـرژي در          كوچـك Bگاف انرژي در ساختار نواري جسم     
نارســـانا و Aاســـت، بنـــابراين جـــسمAســـاختار نـــواري جـــسم

  . رسانا است هنيمBجسم
  )دانشگاهي، فيزيك حالت جامد فيزيك پيش(
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 بنـابراين  ،اسـت ) ي اتم هليوم هسته(ي آلفا، اتم هليوم دو بار يونيده    ذره
 ياست، با استفاده از برابـر     A=4و عدد جرمي  Z=2داراي عدد اتمي  

  :توان نوشت واپاشي، ميي  عدد اتمي در دو طرف رابطه
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93295295 =−=⇒+= ZZ  
هاي يك هسته، عدد جرمـي   از طرفي، مجموع عدد اتمي و تعداد نوترون 

  :كند، بنابراين داريم آن را تعيين مي
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  )ساختار هستهدانشگاهي،  فيزيك پيش (

 


